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scritta in esso articolo per i carabinieri, essi pos-
sano anche, a loro scelta, assumere la ferma per-
manente di otto anni, come generalmente è ammesso 
per le altre armi. Ed io prego il ministro della 
guerra o la Commissione di chiarirmi questo punto. 
Se si accetta la proposta cui ho accennato, nulla ho 
da aggiungere su questo articolo ; ma se il Ministero 
e la Commissione la respingono, avrei alcun che da 
dire in proposito. 

Ad ogni modo ini permetterò di fare un'osserva-
zione all'onorevole Ungaro. Egli ha detto che nell'e-
sercito sardo coloro che passavano nell'arma dei ca-
rabinieri da un'altr'arma dovevano assumere una 
ferma di quattro anni. Ciò non è intieramente esatto. 

Il termine di quattro anni era un minimum e non 
la norma. Un militare che avesse, per esempio, ser-
vito cinque anni in fanteria, nella quale la sua ferma 
fosse stata di otto anni, doveva, passando nei cara-
binieri, assumere nondimeno una ferma di quattro 
anni. Se invece aveva servito solo un anno in fan-
teria, doveva farne sette nei carabinieri ; se due, 
sei, e così via sino al compiere della ferma di otto 
anni. Ad ogni modo bisognava che il servizio totale 
fosse sempre di otto anni ed almeno di quattro 
sempre quello nell'arma. {Interruzione dell'onore-
vole Ungaro) 

Se voleva dir questo, siamo perfettamente d'ac-
cordo ; ma siccome il modo col quale si era espresso, 
poteva dar luogo ad una diversa interpretazione, 
ho quindi creduto necessario di dare questa spiega-
zione ; riservandomi poi di parlare su questo arti-
colo quando avrò conosciute le intenzioni del Mi-
nistero e della Commissione su di esso. 

PRESIDENTE. Al banco della Presidenza furono 
presentati due emendamenti che non si è avuto 
tempo di stampare e distribuire ; se però l'onore-
vole Ricotti lo desidera, nulla opponendosi, ne darò 
ora lettura. 

L'emendamento che l'onorevole Compans pro-
pone come conseguenza del suo discorso è il se-
guente : 

« I carabinieri reali dovranno contrarre la ferma 
di sette anni. 

« A quelli provenienti !da altri corpi verrà com-
putato il servizio effettivo già prestato. » 

L'altro emendamento è dell'onorevole Corvetto, 
ed è così concepito : 

« I carabinieri reali possono contrarre o la ferma 
permanente, a senso dell'articolo 124 del testo unico 
della legge sul reclutamento dell'esercito, o qsella 
temporanea di 9 anni, dei quali in tempo di pace 
passeranno cinque sotto lo armi, e quattro in con-
gedo illimitato. 

« Coloro che transitano al carabinieri reali da 

un'altra arma, siano con ferma permanente, siano 
con ferma temporanea, pel fatto stesso di questo 
transito, assumono l'obbligo di servire almeno quat-
tro anni nei carabinieri reali. » 

L'onorevole Ricotti vuole proseguire il suo di-
scorso? 

(.L'onorevole Ricotti accenna di no.) 
Ha facoltà di parlare l'onorevole relatore. 
LA PORTA, relatore. Era solamente per avvertire 

che l'onorevole Corvetto non ha ancora svolto il 
suo emendamento, e che sarebbe bene che prima lo 
svolgesse avanti alla Camera, per poi seguire la 
procedura ordinaria. 

DE RENZi*S. Domando di parlare. 
PRESIDENTE. La facoltà di parlare spetta all'ono-

revole Corvetto. 
DE HEXZIS. Per una mozione d'ordine. 
PRESIDENTE. Ha facoltà di parlare. 
DE RENXIS. Per fare maggior cammino nella di-

scussione di questa legge, io proporrei che, svolta 
la mozione dell'onorevole Corvetto, si sospendesse 
la discussione sull'articolo 5, per dare tempo alla 
Commissione di mettersi d'accordo col Ministero ed 
il proponente, e si discutessero gli articoli seguenti, 
lasciando per ultimo l'articolo 5 che potrebbe es-
sere votato quando vi fosse l'accordo cui ho accen-
nato. 

PRESIDEME. Dopo che l'onorevole Corvetto avrà 
svolto il suo emendamento la Camera deciderà. 

L'onorevole Corvetto ha facoltà di parlare. 
CORVETTO, lo ho presentato non un emendamento, 

ma parecchi, i quali sono collegati l'uno colPaltro ; 
vorrei sapere se debbo trattarli tutti assieme o se 
debbo occuparmi soltanto del primo. 

PRESIDENTE. No; ho letto soltanto quello che ri-
guarda l'articolo 5. 

CORVETTO. Se si trattasse di esaminarli tutti e tre, 
io dovrei pregare la Presidenza di farli prima stam-
pare, poiché li ho presentati sino da ieri, appunto 
perchè fossero portati a conoscenza della Camera, 
ma se non si tratta che del primo la cosa è sempli-
cissima: e lo scopo del mio emendamento è dichia-
rato dal senso dell'emendamento stesso. 

Io mi sono grandemente maravigliato nel vedere 
che con questo disegno di legge si vuol togliere a 
coloro che intendono arruolarsi nei carabinieri, la 
facoltà di assumere la ferma permanente. Per tutte 
le armi dell'esercito, mene che per i carabinieri 
quando questa legge sarà votata, per tutte le armi 
dell'esercito, dico, si può prendere arruolamento 
con la ferma permanente o con la ferma tempora-
nea ; quando avrà vigore quest'articolo che ci è pre-
sentato dalla Commissione, non si potrà più en-


